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Doc. dr Ve li mir Vu kaj lo vić
Pa ne vrop ski uni ver zi tet ’’Ape i ron’’ Ba nja Lu ka

SE LEK CI JA U SPOR TU – FUD BA LU

1. Se lek ci ja u spor tu – fud ba lu
Ba vlje nje spor tom uvi jek, a na ro či to da nas pred sta vlja lo je pred met in te re so va nja 

ve li kog bro ja mla dih lju di ko ji su se opre dje lji va li iz ra zno ra znih raz lo ga za od re đe nje 
sport ske di sci pli ne.

Če sto pu ta od lu ka ko jim spor tom će da se ba vi, bi lo je ba nal no, npr. dru štvo iz 
uli ce kre nu lo je na fud bal, pa idem i ja ili npr.bli zi na od re đe nog sport skog objek ta mje stu 
sta no va nja do ve la je do tog da sam oti šao baš na to igra li šte i ostao tu ili ima mo pri mje ra 
u mla đoj uz ra snoj do bi kod dje ce ko ja su obo lje va la od od re đe nih vr sta bo le sti gdje su 
lje ka ri pre po ru či va li ba vlje nje od re đe nom vr stom spor ta, a ka sni je oso ba to pri hva ti kao 
ba zič nu sport sku gra nu u ko joj će po je din ci do sti za ti vr hun ske re zul ta te.

Ovo je bio sa mo kra tak uvod tzv. sport ske se lek ci je ko ja u kraj njem re zul ta tu mo-
že i da da po zi tiv ne re zul ta te. Me đu tim u ve ći ni sli ča je va za po sti za nje vr hun skih re zul-
ta ta ova kav na čin oda bi ra sport ske di sci pli ne či me će da se ba vi od re đe na oso ba, mo že 
da po vu če i „ne ga tiv ne“ re zul ta te u sport sko-tak mi čar skom smi slu, ali u onom op štem 
smi slu re zul tat ne mo že bi ti ne ga ti van, jer sa mo ba vlje nje spor tom po ru ču je od re đe ne 
po zi tiv ne efek te na oso bu ko ja ga upra žnja va.

Me đu tim, se lek ci ja u spor tu (fud ba lu) pred sta vlja da le ko slo že ni ju i ozbilj ni ju 
pro ble ma ti ku ko joj se mo ra pri ći sa vi še aspek ta i raz ja sni ti mno ge ne po zna ni ce da se 
ne bi de si lo da i po sli je ve li kog tru da, rad i fi  nan sij skih ula ganj ne do bi je mo oče ki va ne 
re zul ta te, npr. „bio je ve o ma ta len to van igrač, a ni je uspio ili pro pao je“. Po sta vlja se 
pi ta nje da li se na kra ju iko ba vio ovim igra čem ili ši re ovom pro ble ma ti kom, ili da li 
je mo žda ne ko od go va rao za što se po sli je od re đe nog pe ri o da ra da i ma te ri jal nih ul ga nja 
ni su do bi li oče ki va ni re zul ta ti.

Da se ne bi do bi ja li „falš” re zul ta ti u spor tu, pr vi ko rak je da se iz vr ši pra vil na 
pro cje na se lek ci ja, spor ti ste-igra ča i da se on usmje ri ta mo u onu sport sku di sci pli nu gdje 
će mo ći da da naj ve ći re zul tat shod no nje go vim pri rod no-ge net skim pre di spo zi ci ja ma. 

Vo de će sport ske si le u svi je tu, SAD, Ru si ja, ne ka da biv ši DDR ima li su iz u zet no 
do bro raz ra đe ne si ste me te sti ra nja i usmje re nje mla dih spor ti sta, ta ko da su sva kom dje-
te tu sa vje to va li da se opre dje li za onaj sport za ko ji su te sto vi po ka za li da ima naj ve će 
pre di spo zi ci je. U biv šem DDR i ne kim dru gim ze mlja ma biv šeg is toč nog blo ka čak su 
i „za bra nji va li” dje ci ba vlje njem sport skom di sci pli nom za ko je ne ma ju pre di spo zi ci je, 
a za one na da re ne ta len to va ne or ga ni zo va li su dr žav ne kam po ve u ko ji ma su oku plja li 
se lek ti ra nu dje cu i sa nji ma vje zba li i ra di li i na taj na čin po sti za li vr hun ske re zul ta te 
(pri mjer ru mun skih gim na sti čar ki). Ra di sa gle da va nja cje lo vi ti jeg pro ble ma se lek ci je u 
spor tu-fud ba lu, osvr nu će mo se kroz isto ri ju ka ko je to iz gle da lo ne ka da, a ka ko da nas 
kao i na pro stor ne fak to re ko ji dje lo mič no uti ču ili mo gu da uti ču na se lek ci ju uop šte.
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PRIRODNA GEOGRAFSKA 
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OPAŽENA ISKUSTVA STRU NA-MJERLJIVA 
(TESTIRANJA)

SELEKTIRANI 
SUBJEKT ( IGRA ) 

Sl.1. Mo gu će vr ste se lek ci je u spor tu (fud ba lu)
Iz gra fi č kog pri ka za vi dlji vo je da se lek ti ra nje u spor tu (fud ba lu), da bi se sa gle da-

lo u cje li ni, neo p hod no je bi lo po dje li ti ga u če ti ri pod gru pe od ko jih sva ka na svoj na čin 
ob ja šnja va ka ko je vr še na se lek ci ja gle da no kroz vre men ski (isto rij ski) pe riod ne kad, a 
ka ko se to da nas ra di.

Ra di bo ljeg po ja šnje nja, sva ki seg ment po ja sni će mo po je di nač no da bi na kra ju 
ka da se iz vr ši pro vje ra se lek ci ja su bje ka ta (igra ča), obra zlo ži ti nje gov dalj nji put i raz voj 
do vr hun skog spor ti ste-igra ča.

1.1. Pri rod na se lek ci ja
Sam na ziv go vo ri da je to ona se lek ci ja ko ja se od vi ja la u pri ro di tj. u isto rij skom 

raz vo ju čo vje ka. Pri rod na se lek ci ja na ro či to je iz ra že na u ži vo tinj skom svi je tu, ali njom 
se ovom pri li kom ne će mo ba vi ti.

Čo vjek je u svom raz vo ju od pra i sto rij skog čo vje ka pa do da nas u svo joj evo lu ci ji 
pro la zio kroz raz li či te pe ri o de svog raz vo ja, ali uvi jek je bi lo pri sut no da je ja či, sna žni ji, 
br ži, spo sob ni ji od dru gih da se bi obez bje di do volj ne ko li či ne hra ne ili da po bje di svo je 
ne pri ja te lje.

Oni ko ji to ni su mo gli ili su umi ra li od gla di ili su bi li po ra že ni od svo jih ne pri ja-
te lja i če sto pu ta su i sa mi slu ži li kao hra na dru gim ja čim ži vo ti nja ma.

Po znat je pri mjer da su Spar tan ci po na či nu svog ži vo ta i rat nič koj kr vi, već od 
ro đe nja oda bi ra li (se lek ti ra li) dje cu i osta vlja li sa mo one za ko je su sma tra li da su zdra vi 
i ja ki i da će bi ti do bri rat ni ci, a one ko je su sma tra li sla bim i ne ja kim, ba ca li su sa sti je na 
u pro va li ju.

Ova pri rod na se lek ci ja uti ca la je kroz isto ri ju da se kod raz li či tih na ro da (ple me-
na) raz vi ju od re đe ne ge net ske oso bi ne ko je su se pre no si le sa ge ne ra ci je na ge ne ra ci ju, 
pa ta ko da nas ima mo pri ču da je ne ki na rod mi ro lju biv, a ne ki rat nič ki ras po lo žen. Ju go-
slo ve ni i Bra zil ci igra ju teh nič ki do tje ran i ma što vit fud bal, Njem ci, in du strij ski, pro ra-
ču nat, En gle zi, brz i sna žan itd.

Po red ge net skih oso bi na ko je su se raz vi ja le kod čo vje ka, kroz isto ri ju uti caj na 
nje ga i nje gov na čin ži vo ta (pre ži vlja va nja) ka sni je i ba vlje nje spor tom, sa svim si gur no 
da je uti cao ; pro stor i okru že nje u ko me je ži vio i ra dio.
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1.2. Ge o graf ska (pro stor na) se lek ci ja
Sam na ziv go vo ri o po ve za no sti od re đe ne te ri to ri je u ko joj se čo vjek ra đao, ži vio i 

ra dio. Ta ko ima mo do sta pri mje ra da ve ći na dje ce ko ja se ro de u Skan di nav skim ze mlja-
ma da će se ba vit zim skim spor to vi ma. Po zna ti su pri mje ri ši rom svi je ta lju di sa ostr va 
ko ji su raz vi li spo sob no sti ro nje nja na ve li ke du bi ne va de ći školj ke i bi se re.

Oči gle dan pri mjer u no vi je vri je me su tr ka či iz afric kih ze ma lja, po go to vo Ke-
ni je ko ji sko ro na svim svjet skim tak mi če nji ma po sti žu po bje de i vr hun ske re zul ta te. 
Zna či, nji ho ve pri rod ne (ge net ske) pre di spo zi ci je, okru že nje u ko me su ži vje li (bi li su 
lov ci ili su lo vlje ni) kod njih raz vi le su se od re đe ne mo to rič ke spo sob no sti ko je su raz-
vo jem spor ta u tim ze mlja ma vr lo br zo omo gu ći lo da u sport skom smi slu ove oso bi ne 
do pri ne su svjet skim re zul ta ti ma u di sci pli na ma tr ča nja, po go to vo na sred njim i du gim 
pru ga ma. Sli čan pri mjer, ali di ja me tral no su pro tan, spor ta ša sa Ja maj ke ko ji do mi ni ra ju 
u atlet skim di sci pli na ma i to po go to vo na 100 i 200 m.

Zna či, kod se lek ci je spor ti ste bit no mo že da uti če i mje sto ro đe nja i ži vlje nja ko je 
mo že da ga opre dje li za od re đe nu sport sku di sci pli nu. To mje sto ro đe nja i ži vlje nja ne 
mo ra da se od no si sa mo na ši re pod ruč je, ne go i uže. Ta ko su po zna ti pri mje ri is tra ži-
va nja u biv šoj Ju go sla vi ji, gdje su tač no zna li po po je di nim re gi o ni ma gdje tre ba tra ži ti 
tr ka če, gdje ba ca če u atle ti ci itd.

1.3. Opa že na (is ku stve na) se lek ci ja
Opa že na-is ku stve na se lek ci ja spa da u onu vr stu se lek ci je spor ti sta (fud ba le ra) 

ko ja se od no si na po sma tra nje ve li kog bro ja su bje ka ta u ovom slu ča ju fud ba le ra ko ji 
se kroz slo bod nu igru tak mi če nja nad me ću, a is ku sni struč nja ci (tre ne ri) naj če šće biv si 
fud ba le ri po sma tra ju i bi lje že ono što vi de. U klu bo vi ma naj češćc ka da se vr ši upis no-
vih čla no va u ško lu fud ba la u od re đe ne da ne sa ku pi se ve li ki broj dje ce ko ja se po dje le 
u gru pe i igra ju. Po je di nac ili ve ći broj tre ne ra po sma tra ju, uoča va ju i bi lje že oso bi ne 
sva kog igra ča (smi sao za igru, osje ćaj za pro stor i vri je me, ovla da nost no go met nom teh-
ni kom, smi sao za sa rad nju i dr.) i na kra ju oda bi ra one za ko je sma tra ju da su po ka za li 
naj vi še u ovom dje lu se lek ti ra nja. Dru ga ste pe ni ca se lek ci je u klu bu od ovih fud ba le ra 
tre ba lo bi se iz vr ši ti de talj ni si ste mat ski pre gle di da se pr vo vi di da li su sva djca zdra va 
za ba vlje nje spor tom, za tim da se iz vr še an tro po me trij ska mje re nja i ne ke te sto ve po iz-
bo ru, npr. tr ča nje na 10 m, 20 m, 30 m, 60 m, 100 m, 400 m, 800 m, skok u da ij iz mje sta, 
tr bu šne i leđ ne mu sku la tu re, fl ek si bil nost, raz ne vr ste po li go na spret no sti i okret no sti. 
Na kon ove fa ze te sti ra nja su mi ra ju se i ob ra de re zul ta ti, pa se iz vo di još jed na se lek ci ja i 
on da pri stu pa pri je mu no vih čla no va u klub, te je sva ka ko do bro da se u ovoj fa zi sni mi 
i so ci jal na struk tu ra sva kog igra ča, te po mo guć no sti oba ve raz go vo ri sa ro di te lji ma i 
ško lom ra di pot pu ni je in for ma ci je. Iz na ve de nog do sad vi dlji vo je da je ovaj na čin se-
lek tir nja u od no su na pret hod no, pu no kon kret ni je i pre ci zni je ali opet ne do volj no. Da ne 
bi do slo do gre ske u pra vil noj se lek ci ji, naj bo lje je po red svih na ve de nih na či na se lek-
ti ra nja, pri stu pi ti če tvr tom na či nu ko ji je ujed no i naj tač ni ji i naj pre ci zni ji jer se za sni va 
na eg zant nim mje re nji ma, a to je:
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1.4. Struč no-mjer lji va se lek ci ja
Struč no-mjer lji va se lek ci ja je naj pre ci zni ji na čin se lek ti ra nja spor ti sta-fud ba le ra, 

dje lo mič no uklju ču ju ći pret hod ne tri, ali se fi  na li za ci ja u pro ce su pra vil ne se lek ci je tre ba 
da za vr ši ako je to mo gu će ni zom te sto va ko ji će nam da ti pra vu sli ku o sta nju spor ti ste 
i pu to kaz šta se od nje ga mo že oče ki va ti. Kao fi  nal ni re zul tat ne če sto se pu ta de si da 
po sli je oba vlje nih te sto va, di je te sa mo ili mu se su ge ri še da pro mje ni sport sku gru pu za 
ko ju se tre nut no opre dje li lo. Ta ko se mo že de si ti da kod dje ce ma log uz ra sta u star tu, 
po go to vo dok ni je za vr šen rast (pu ber tet) po gri je ši mo i gru bo re če no jed nog ska ka ča u 
vis, tre ni ra mo za ba ca ča kla di va i obr nu to, a da na kon od re đe nog vre men skog pe ri o da 
shva ti mo da smo po gri je ši li. Pri mjer je grub, ali je oči gle dan ili pri mjer sa spor to vi ma 
gdje je dan od eli mi na tor nih fak to ra za ba vlje nje spor tom pred sta vlja vi si na, sto zna či da 
je ve o ma bit no u star tu ako se di je te opre dje li lo za ko šar ku da zna mo ko li ko će na ra sti, 
a to mo že mo sa zna ti tek ka da se za vr ši pu ber tet ili ka sni je. 

Po red po me nu tih ka rak te ri sti ka za se lek ci ju igra ča isto va ži i za gol ma na, iz u zev 
što se gol man kao i kod dru gih in di vi du al nih spor ti sta sam opre dje lju je  te ga u užem 
smi slu mo že mo tre ti ra ti kao in du vi du al ca: bok ser, ska kač, te ni ser,i sl. Jer ga za to opre-
dje lje nje ne od re đu je tre ner ili gru pa već on (sam) že li da bu de gol man bez iči jeg uti ca ja. 
Ima slu ča je va da je ne ki igrač po stao gol man sam ili po na go vo ru tre ne ra, ali je pro ce nat 
ta kvih za ne mar ljiv. Osnov ne ka rak te ri sti ke za gol ma na su vi si na1, hra brost, pro cje na, 
smi sao za igru. U da na šnje vri je me vi še se od gol ma na ne tra ži da bu de vi sok pre ko 190 
cm i vi še, već do bra pro cje na, br zi na i skoč nost, uz smi sao za igru i hra brost. To su ka-
rak te ri sti ke vr hun skog gol ma na.

Da ne bi mo ra li to li ko če ka ti i di je te even tu al no usmje ri ti u po gre šnom prav cu, 
mo gu će je iz vr ši ti te sti ra nje gdje će se sa ve li kom si gur no šću mo že pred vi dje ti rast i na 
taj na čin iz vr ši ti već u star tu pra vil no usmje re nje dje te ta. 

Niz te sto va ko ji pred vi đa ju pra vil nu se lek ci ju če sto pu ta ni je mo gu će oba vi ti u 
sva koj sre di ni i ov dje će se na ve sti osnov ni ele men tar ni te sto vi ko ji bi se tre ba li oba vi ti, 
a sva ka sre di na ura dit će one ko je re al no mo že sa do stup nim pra te ćim in stru men ti ma. 
Me đu tim, tre ba na gla si ti da ne tre ba od u sta ja ti, već tra ži ti na či na da se je dan dio spor ti-
sta od ve de i u dru ge sre di ne gdje je mo gu će iz vr ši ti kom plet no te sti ra nje ra di do bi va nja 
pra ve sli ke o spor ti sti.

U pro ce su te sti ra nja, sa svim si gur no je da tre ba po če ti od:

1. Si ste mat skog pre gle da
Si ste mat ski pre gled u osno vi tre va da ob u hva ti: mje re nje tje le sne ma se (TM), 

mje re nje tje le sne vi si ne (TV), kom pju te ri zo va ni EKG, sni mak ra da sr ca, pre gled gr la, 
plu ća, mje re nje krv nog pri ti ska, or to ped ski sta tu si dru go.

2. An tro po me tri ja
An tro po me tri ja ob u hva ta mje re nje obi ma mi ši ća, di ja me tre zglo bo va, de blji ne 

1   Vi si na je kod gol ma na je dan od li mi ti ra ju ćih fak to ra pa na Svjet skom pr ven stvu u Ja pa nu i Ju žnoj 
Ko re ji pro sječ na vi si na gol ma na je bi la 186 cm što nam mo že bi ti je dan od pu to ka za za pra vil nu 
se lek ci ju
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ko žnog na bo ra, iz ra ču na va nje pro cen ta mi šić nog i ko šta nog tki va, od re đe i va nje iz ba lan-
si ra no sti tje le snog sa sta va, od re đi va nje ide al ne tje le sne ma se.

3. Funk ci o nal na te sti ra nja
Te sti ra nje na bi cikl-er go me tru sa dar dio-puls se tom uz oba ve zan si ste mat ski pre-

gled. Te sti ra ne na bi cikl-er go me ru sa pra će njem ra da sr ca za vri je me op te re će nja (kom-
pi ju te ri zo va ne EKG) uz oba ve zan si ste mat ski pre gled.

4. Kom plet no funk ci o nal no is pi ti va nje
Si ste mat ski pre gled, an to po me tri ja, bi cikl-er go me tra sa kar dio-puls se tom i sa 

mo ni to ring si ste mom.

5. Psi ho lo ško te sti ra nje
 Cat tell in ven tar lič no sti, Scat, MSP, IQ te sto vi (za oso be iz nad 12 go di na, ura di ti 

iz vje staj)
 SCAT, MPS, IQ test mi ni iz vje štaj (za uz rast is pod 12 go di na)

Ov dje je na ve den niz osnov nih te sti ra nja ko ja je mo gu će oba vi ti u ve ći ni na ših 
sre di na, što će nam omo gu ći ti da po sli je tre će me to de (opa že na-is ku stve na) i ši reg oda-
bi ra spor ti ste (fud ba le ra) pri stu pi mo te sti ra nju i užem oda bi ru spor ti sta (fud ba le ra), ko ji 
će u klu bu da poč nu tre na žni pro ces obu ke.

Na ova kav na čin pri stu pa se lek ci ji spor ti sta- fud ba le ra, re al na je pret po stav ka da 
su oda bra ni naj ta len to va ni ji, zdra vi, spo sob ni i od luč ni dje ča ci i dje voj či ce ko ji uz stru-
čan rad u klu bu tre ba da da ju oče ki va ne re zul ta te i na taj na čin ostva re svo je i klub ske 
za cr ta ne ci lje ve.

U dalj njem di je lu ovo ga ra da ba vi će mo se pi ra mi dom raz vo ja i uspje ha se lektlra-
nog spor ti ste- fud ba le ra. U ovom slu ča ju pi ra mi da uspje ha is klju či vo se od no si na fud-
ba le re i ona je or jen ta ci o na tj. pro mjen lji va i pri la go di va da tim sre di na ma i pod ruč ji ma.

Ovo na gla ša va mo iz tog raz lo ga što su npr. mla di fud ba le ri od 18 go di na tek na 
po čet ku svo je ka ri je re, a re ci mo gim na sti ča ri sa 18 go di na, da nas su već ve te ra ni.

10

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

Sl. 2. Pi ra mi da na pre do va nja se lek ti ra nog fud ba le ra
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1. Do 8. go di ne, fud bal kroz igru, igru i sa mo igru
2. od 8.-10. go di ne se lek ci ja fud ba le ra u klu bu
3. od 10.-16. go di ne in ten ziv no uče nje-obu ka ele me na ta fud ba ler ske igre, tak ti ka, 

igra, tak mi če nje
4. 18. go di na i vi še, pro fe si o nal no opre dje lje nje
5. Tak mi če nje u li ga ma IV, III i II ran ga
6. Tak mi če nje u pr voj (pre mi jer) li gi
7. Uče šće u re pre zen ta tiv nim se lek ci ja ma (B re pre zen ta ci ja ma, olim pi ja da ma i dr.)
8. Na stu pi za „A“ re pre zen ta ci ju
9. Uče šće u evrop skim tak mi če nji ma (klub skim i re pre zen ta tiv nim)
10. Uče šće na svjet skim pr ven stvi ma

U pi ra mi di uspje ha i na pre do va nja se lek ti ra nog fud ba le ra, sli ko vi to je pri ka zan 
put raz vo ja fud ba le ra od dje či je igre do vr hun skog fud ba le ra.

Da bi se je dan fud ba ler pri bli žio vr hu pi ra mi de ili do šao na sa mi vrh pi ra mi de, 
po red ta len ta neo p hod no je da je struč no ob u ča van i vo đen, da je imao ade kvat ne uslo ve 
za raz voj u klu bu, po dr šku okru že nja (me di ja, po ro di ce, dje voj ke), a da je sam ulo žio 
pu no tru da i ra da da do đe do vr ha.

U svim ovim ele men ti ma, ne mo že se, a da se ne na gla si fak tor sre će u pra vo 
vri je me ili da za bli staš na va žnoj utak mi ci i sl. (sa mo ma li broj sti že do vr ha pi ra mi de).

Na osno vu sve ga iz ne se nog, mo že mo za klju či ti da kod se lek ti ra nja mla dih fud ba-
le ra kroz sve na ve de ne na či ne i te sto ve, kraj nji cilj tre ba da do ve de do sli je de će pro cje ne 
sva kog fud ba le ra, a to je:

1. no go met na na da re nost
- smi sao za igru
- osje ćaj za pro stor i vri je me
- ni vo sport ske in ti li gen ci je 
- spo sob nost kre a tiv no sti i im pro vi za ci je ovla da nost fud bal skom teh ni kom 
- raz vi je nost tak tič kog mi šlje nja 
- smi sao za sa rad nju

2. Mo to rič ke spo sob no sti
- raz vi je nost osnov nih psi ho-fi  zič kih oso bi na (br zi na, sna ga, iz dr žlji vost, okret-

nost, gi blji vost)
- kva li te ta mi šić no-ner vne re ak ci je
- vi so ka ko or di na ci ja po kre ta
- ot por nost na po vre de
- na gla še na pre ci znost

3. Funk ci o nal ne spo sob no sti
- pri prav nost or ga na za di sa nje i kr vo to ka za ve li ka op te re će nja
- iz ra žen ni vo aerob nih i ana e rob nih ka pa ci te ta
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- spo sob nost vi tal nih or ga na za pri la go đa va nje pri li korn zna čaj ni jih tre na žnih op-
te re će nja

- spo sob nost br zog opo rav ka
- sta bi lan ner vni si stem

4. Psi ho lo ška spo sob nost
- vr lo po zi tiv ne ka rak ter ne oso bi ne
- iz ra že na men tal na čvr sto ća
- sta bil nost po zi tiv ne mo ti va ci je
- ni ske ne u ro tič ne ten den ci je
- iz dr žlji vost na stre sne si tu a ci je (po bje da-po raz) 
- op ti mal no emo ci o nal na sta bil nost

5. Pe da go ško-so ci o lo ske kva li te te
- in te gral no zdra va oso ba (in te lek tu al no, estet ski, dru štve no, etič ki) 
- pri mjer na kul tur na po na ša nja u svim pri li ka ma
- iz van red na svi jest u iz vr ša va nju oba ve za 
- iz bje ga va nje svih po ro ka (dro ga, du ha na, al ko ho la, koc ka, „slat ki zi vot”)

Na kon pra vil nog oda bi ra (se lek clje) ova na če la bi tre ba lo da pred sta vlja ju za 
sva kog tre ne ra OSNOV NE PRO GRAM SKE DJE LAT NO STI ZA UNA PRE ĐE NJE-
STRUČ NO SE LEK TIV NOG RA DA KOD MLA DIH UZ RA STA, po go to vo što su na-
ve de na na če la op šte pri hva će na i od NS BiH, kao i EUF -e.

Cilj ovo ga ra da bio je da se ko li ko-to li ko po mog ne klu bo vi ma i tre ne ri ma u se lek-
ti ra nju mla dih fud ba le ra i ka sni jem ra du sa nji ma. 

Na če la i še me su ori jen ta ci o ne i pred sta vlja ju put, vo di lju sva kom tre ne ru ko ji 
na to me pu tu tre ba da do ra đu je i mi je nja ono što se nje mu u da tom mo men tu či ni kao 
bo lje i ade kvat ni je rje še nje.

Li te ra tu ra:
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6. Mi kić B, Ta lo vić M i Ra đo I.: ¨Tre ning no go me ta ša¨, NS BiH, 2002
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8. Bom pa, T.: The ory and Met ho do logy of Tra i ning (Third Edi tion). Ken dall/Hunt 
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9. Ver meil, A., Hel land, E. : ¨The Right Stuff. Co ac hing and  Sport Sci en ce   Jo ur-

nal¨, 1997
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SE LEC TION IN SPORT - FO OT BAL

Qu a li ta ti ve system chil dren and youth sports’ tra i ning in most of the co un tri es 
con tain well de fi  ned pro ce du re of se lec tion top-le vel spor tsman.

In de ve lo ped co un tri es ba sis of pre sti ge in clu de well or ga ni zed fo ot ball scho ols 
in which se lec ted gro ups of po ten tial top/le vel fo ot ball players are tre a ted with very re-
stric ti ve tra i ning pro grams.

Se lec tion of fo ot ball players is mul ti ple ac ti vity which con ta ins dow nlo ad and 
se lec ti vity.

Using or ga ni zed se lec tion in ci den tal is avo i ded  and fi rst pre con di tion for qu a li-
ta ti ve work of fo ot ball school is en su red.

Se lec ti ons in scho ols sho uld be con duc ted at le ast two ti mes per year, ba sic se lec-
ti ons on ce per year af ter en ding com pe ting se a son.

Key words: se lec tion, te sting

"Pobjeda", 16. april 2009.
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